

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 10. szám.  
Telefonszám 164

Felelős szerkesztő:  
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám  
12  
fillár.

Lapkiadó:  
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8 „

## Bethlen itthon.

Vasárnap éjjel minden zaj nélkül, csendben megérkezett a fővárosba gróf Bethlen István miniszterelnök, aki a magyar történelem egyik legnagyobb fontosságú külpolitikai kérdését intézte el Hágában. Hozzá vagyunk ahhoz szokva, hogy Bethlen István sohasem aratja le sikereit azokon a területeken, amelyek a népszerűségkeresés frontjait találhatók.

Mint egyszerű magánember robogott be a főváros pályaudvarára a keleti expresssel, csupán néhány legközelebb munkatársa várakozott rá, de képzeletben ott volt az egész magyar nemzet. Gróf Bethlen István mindenkor elzárkózott az egyéni ünnepléstől, ezt tette most is. Ő a munka, nem pedig az ünneplések embere. Pedig ebben az esetben bizonyára szűkebb bizonyult volna a főváros pályaudvarának csarnoka, az ünnepelni óhajtok tömegeinek befogadására. Alig pihent ki a tárgyalások és a hosszú ut fáradalmait, első tekintete a magyar sajtó felé fordult, hogy informálja a Hágában elért megegyezés fontosságáról és következményeiről.

A miniszterelnök megérkezése előtt már elhangzott vélemények az ügy lényegét illetően, kiváló szakértők, köztük Hágában is kinnjárt munkatársai állapították meg, hogy a jóvátétel kérdésében elért eredmények teljes mértékben kielégítők a magyar nemzetre nézve.

A megegyezés sarkpontja a pénzügyi szuverenitás visszaszerzése körül forog. Azok, akik kézzelfogható eredményt vártak, azoknak sem maradt üres a kezük, mert bizonyosra vehető, hogy rövid idő elmultával érezni fogjuk a zálogjog feloldásának nagy előnyeit. Ehhez kapcsoljuk mindjárt még azt a kiszámíthatatlan horderejű tény, hogy a magyar közgazdasági élet hitelbirtokába fog jutni. Rendkívül fontos s a magyar nemzet presztizsét erősítő tény az is, hogy a döntőbírósi elv sérthetlenségét a békeszerződésekben megállapított kereten belül biztosítani lehetett. Ez volt az a pont, amely ellen szomszédaink legádázabb harcát folytatták, nyilván annak érdekében, hogy a magyar birtokosok javai ellen tovább folytathassák eddig üzött politikájukat.

A hágai megegyezés vétőt kiált a kisantant felé s hatalmat ad a magyar kormány kezébe. Bizonyos áldozatokat hozni kellett, de ezek nélkül megegyezésről szó sem lehetett. Gróf Bethlen István eme kijelentése: meg vagyok elégedve — teljes mértékben megnyugtathatja a tájékozatlan s háborgó feleket is, mert ő tudhatja legjobban, hogy a két rossz közül a választást hogyan lehetett úgy megoldani, hogy abból jó származzék. Bizonyos, hogy a magyar kormány által hozott áldozatok nem olyan nagyok, hogy lényegesen ne muljék felül az eredményeket, melyek között első helyen szerepel az a tény, hogy a reparációs kérdéseket sikerült egyszersmindkorra

levenni a szintérről.

Az egész nemzet osztatlan elismerése és hála nyilvánul meg gróf Bethlen István derekas munkája iránt, aki szellemi rugalmasságának, nagy-szerű bölcsességének s bámulatos debattéri készségének olyan tanujelvényeket a Hágában, amelyet joggal irigyelhetnek a környező államok sajtóberkeiben. Azt senki sem várhatta a miniszterelnöktől, hogy olyan megállapodást

tudjon létrehozni, amely áldozatoktól megkíméli a magyar nemzetet.

Az elért eredmények biztosítják számunkra a jövő sikeres munkáját s ha a magyar nemzet nehéz napjaiban nem fog elcsüggedni s vele lesz az Isten segítsége is, olyan jövő nyílik eléje amelyben hozzá lehet nyulni azokhoz a problémákhoz is, amelyek megoldását reméli és sóvárogva várja a magyar nemzet.

## Jánoshalmán téli mezőgazdasági szakiskolát építenek internátussal kapcsolatosan a megye és a község hozzájárulásával.

Az elmúlt megyei kisgyűléseken és megyebizottsági ülésen dr. Szabovljévit Dusan alispán azt a feltűnést keltő hírt jelentette be, hogy a földművelésügyi miniszterrel megegyezett abban, hogy Jánoshalma községben téli mezőgazdasági iskolát fog építeni a földművelésügyi kormány bizonyos kikötések mellett, amelyeket a község a tárgyalások folyamán magára vállalt. A földművelésügyi miniszter kiküldöttei ez ügyben hónapokkal ezelőtt előkészítő tárgyalásokat folytattak Baján a megye vezetésével és Jánoshalmán a község eljárásságával és képviselő testületével. Mikor az iskola létesítésének ügyét már minden oldalról megtárgyalták, a földművelésügyi miniszter leiratot intézett az alispánhoz, amelyben közölte, hogy hajlandó Jánoshalmán felépíteni az iskolát s egyben felszólította a megye törvényhatósági bizottságát, hogy az iskola költségeihez való hozzájárulás kérdéséről hozzon határozatot, miután a tárgyalásokon az alispán a megyebizottság jóváhagyásától feltételeztem a vármegye közönségének hozzájárulását helyezte kiállításba. A tárgyalásokon azonban az alispán arra helyezte a hangsúlyt, hogy a vármegye csak az esetben lesz hajlandó nagyobb mérvű áldozatokat hozni a téli gazdasági iskoláért, ha az iskolával kapcsolatosan internátust is létesítenek, mert csak így válik lehetségessé az, hogy az iskolát a megye összes községeinek gazdái fiai látogassák, ami által az iskola csakugyan megyei jellegűvé válik s nem lesz Jánoshalmának a magán gazdasági iskolája, ahová csak jánoshalmi ifjak járnának.

Az alispán azt javasolta, hogy a kisgyűlés, amely ezt az ügyet előkészítette, valamint a törvényhatóság plénuma arra az esetre, ha internátussal kapcsolatosan épül fel a jánoshalmi téli mezőgazdasági szakiskola, szavazzon meg a megye részéről 100.000 drb. égetett téglát, valamint egyszer s mindenkorra 15.000 pengőt: egyúttal 30 internátusi helyet alapít azon reményben, hogy később a községek azokat legalább részben igénybeveszik.

A javaslatot a kisgyűlésen dr. Köszeghy Mihály tb. kanonok, mélykúti plébános és dr. Szauerborn Károly földbirtokos szölköt hozza, akik takarékosságra hivatkozva, helytelenítették az ingyenes internátusi helyeket. Utóbb

azonban elfogadták a javaslatot, mert kiderült, hogy a vármegye hozzájárulása akkor lesz esedékes ha a megye az Önkormányzati Testületek Kárpótlási Vagyonából várható mintegy 750.000 pengőnyi részesedését kapja, amire ez év tavaszán már kiállítás is van. A megye egyenként évi 200 pengőnek megfelelő 30 alapítványi helyet is létesít az internátusban, ami évi 6000 pengő pénzbeli hozzájárulásnak felel meg. A megye vezetésének az a felfogása, hogy a megye községei ezeket az alapítványi helyeket sietni fognak átvenni.

A megyeyűlés elfogadta a nagy-szerűen előkészített javaslatot s az er-

ről hozott megyeyűlési határozatot jóváhagyás végett felterjesztik a kormányhoz.

Nem kétséges az, hogy a kormányhatósági jóváhagyás rövidesen meglesz. Utána pedig nemsokára felépítik Jánoshalmán a téli mezőgazdasági szakiskolát, amelynek az lesz a hivatása, hogy a megye agrárkulturáját előbbrevigye. A megye tehát rövidesen egy nagy jelentőségű szakiskolával fog gyarapodni, amely a maga nemében egyedülálló a megyében. Tulajdonképpen ez a létesítendő iskola egyenes folytatása annak a téli gazdasági szaktanfolyamnak, amelyet Mokros Bálint gazdasági tanár folytatott. Nem véletlen az, hogy a megye legnagyobb népességű községében: Jánoshalmán fogják felállítani ezt az iskolát, mert hiszen Jánoshalma meg is érdemli ezt nemcsak mezőgazdasági kulturájánál fogva, hanem azon intenzív gyümölcskultúra alapján is, amely az utóbbi 5-6 évben ebben a virágzó megyei községben kialakult, úgy hogy a nyugateurópai országok városainak piacain is ismerik ma már Jánoshalma nevét. Hisszük, hogy a létesítendő mezőgazdasági szakiskola csak jótékony hatással lesz a gyümölcsstermelésre, a gyümölcs elraktározására, konzerváló főzésére és a község mezőgazdasági termelésére is.

## Sulyos sérelmet jelent a bajai kereskedelemre az, hogy a mohácsi vámhivatalban korlátozzák a vámkezelést.

A budapesti központi vámigazgatóságon a vidéki vámhivatalok újjászervezésével foglalkoznak.

Az újjászervezés azonban meglepő eredménnyel járt, mert ahelyett, hogy a kereskedelem gyakorlati kívánságainak eleget téve szaporították volna a vidéki vámhivatalokat és megszüntették volna azt a helyzetet, hogy egyes nagy kereskedelmi forgalommal bíró városok három-négy órányira fekvő városokban levő fővámhivatal hatáskörébe tartoznak — a központi vámigazgatóság a vámhivatalok számának csökkentését határozta el.

Ez az intézkedés már február elsején életbelép és ekkor megszűntetik Mohácsos és Sátorajajuhelyen a postacsomagok vámkezelését. A központi vámigazgatóság intézkedése nagy elégedetlenséget okozott a helybeli kereskedők körében, akiket a kereskedelmi miniszter éppen legutóbb azzal biztatótt, hogy a határmenti városok kereskedelmének érdekében messzemenő áldozatokra hajlandó.

Ez az eljárás sulyos sérelmet jelent a bajai kereskedelemre nézve is, amely pedig már a múltban is állandóan sérelmezte azt az elvámolási nehézséget, ami avval járt együtt, hogy a vám alá eső bajai szállítmányokat mindenkor a mohácsi vámhivatal egyik kiküldött tisztviselője látta el. Jövőben ez még nehezebb lesz, mert Baja köz-

vetlenül a budapesti központi vámigazgatóság alá fog tartozni.

Annál furcsább és sérelmesebb ez az eljárás, mert hiszen a bajai kereskedőknek minden törekvése arra irányult a múltban, hogy Baján egy vámkürendeltséget állítsanak fel, hogy az állam lassu elvámolási eljárás ne gördítsen akadályt ennek az élénk kereskedelmi forgalmu városnak üzleti élete elé. A bajai törvényhatósági bizottság is egy régebbi, múlt év eleji ülésén állást foglalt a vámhivatalnak Baján való felállítás mellett, sőt — mi több — ígéreteket is kaptunk ilyen irányban, de az ígéretet elfelejték s nemcsak hogy nem hajlandók respektálni a bajai kereskedelem ilyen irányu jogos igényét, — hogy az elvámolással ne szenvedjen sérelmet a kereskedelem érdeke, — hanem még azt adták feleletül a bajai kereskedők és a törvényhatósági bizottság megmozdulására, hogy korlátozzák a mohácsi vámhivatalban a vámkezelést.

— **Haszonállatok összeírása.** A földművelésügyi miniszter a kizárólag állattenyésztéssel foglalkozó gazdalközönség érdekében a haszonállatok faj, kor és ivarszerinti összeírását rendelte el, amelyet március 1-ig be kell fejezni minden községben és városban. Az összeírás adókvetés céljaira nem szolgál.

**Gyümölcsfa védelmiszerek őszi és téli védekezéshez;**

gyümölcsfacarbolineum, Avenarius-dendrin, vértetükátrány  
hernyóenyv, Solbar, stb. gyári áron beszerezhetők a bács megyei főraktárban

**Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.**

**Budapesten meghalt egy idős bajai uriaszony** Ma hozzák autón Bajára és még ma el is temetik.

A bajai ur társadalomnak ismét gyászja van: Budapesten még vasárnap, január 26-án meghalt a régi bajai ur társaságok egykor kedvelt urhölgye: Schnegon Betti uriaszony 72 éves korában. Schnegon Betti, akinek a Círusz Ferenc-utcában van egy szép értékes háza, idős volt, amit elárul magas életkora is, de senkisé hitte volna, hogy már túl van a hetvenen a jó kondícióban lévő, fúrge öreg asszony.

Egy idő óta azonban betegeskedett s operálása vált szükségessé. Schnegon Betti erre felutazott a nővérehez: öz. Kofron Ignácné szül: Schnegon Ilkához Budapestre, ahol azután alá is vetette magát a műtétnek, de az operáció elcsúszott: segíteni már nem lehetett. Operálás közben annyira rosszul lett az idős, elgyengült asszony, hogy nyílt sebét nem varrták be, mert azt hitték, hogy úgy sikerül majd életben tartani. Schnegon Betti azonban nemcsak, hogy nem lett jobban, hanem rövid idő múlva kiszívott.

Az volt utolsó kívánsága, hogy Baján akar pihenni s hogy bajai rögbe temessék. Schnegon Betti utolsó kívánságát teljesíti a nővére akkor, amikor néjje holttestét Bajára hozatja. A hullaszállító nagy fekete autón ma, csütörtökön délután fog megérkezni s mindjárt kiviszi a Rökus-kápolnába, ahol felravatalozzák s ahonnan délután három órakor fogják eltemetni.

## Eltemették

a bajai társadalom legujabb két veszteségét.

Három név... hármass veszteség. Három köztisztviselőben álló egyén távozott körünkől az örökélet honába.

Az első volt Arvai Ernő cukorgyári felügyelő. A Rökus-kápolnába temették el kedden délután három papos segédlettel. A temetési szertartást dr. Gonczlik Kálmán belvárosi apátplebános végezte. A temetés tartama alatt állandóan zúgtak a belvárosi templom harangjai. A temetés három órára volt kitűzve, de csak fél 4 órakor kezdődött, mert meg akarták várni a kaposvári cukorgyár igazgatóját, aki szintén eljött a temetésre s akinek a vonata csak 3 órakor érkezett. A temetésen képviseltették magukat a kaposvári cukorgyár, az itteni cukorgyári felügyelő, a kaszinók és a barátai. Halála alkalmából a bajai Nemzeti Kaszinóra és a Tóth Kálmán Polgári Kaszinóra kitétték a gyászlobogót. Az engesztelő gyászmisét is hármass papi segédlettel mutatták be érte.

Ugyancsak nagy részvét mellett temették el az Erzsébet királyné-utca 59 számú gyászszobából Prigly Károlyné Háj Gizella uriaszonyt, akinek a temetésén megjelent a város intelligenciája. Pécsről megérkezett az elhunytak a fia: Prigly Jenő dr. törvényszéki bíró is, valamint az összes hozzátartozója. A temetésen képviseltette magát a Kereskedelmi és Iparbank Löwinger Jenő bankigazgatóval, dr. Bruck Aurél bankügyessel és dr. Hegedűs Aladár nyug. polgármester igazgatósági taggal. Ott volt Lemberger Imre, a Bajai Magyar Bank igazgatója, ott voltak Amler Antal nyug. tanítóképző intézeti főigazgató, Ertl József felsőházi pöttög, dr. Hoffmann Emil és dr. Mayer Péter törvényszéki bírók, a kaszinók és társadalmi egyesületek kiküldöttei, az összes bajai plébániák a káplánokkal, a ciszterci rendtől ott voltak Székely Károly, Bándi Boldizsár, Holczinger Titusz, Csaplár Konrád és Gáspár János; Böhm Jenő kiscsávolyi plébános, Máhig Ervin, Tóth Tihamér, Unterreiner Károly tb. pápai káplán és Erdős József h. toktatók.

A temetési szertartást a ferencrendiek plébániája végezte P. Jugh Miklós plébánossal. A gyászhintót rengeteg koszoru borította. Noha esett az eső, mégis az egész gyászközönség elkísérte az utolsó útjára a sírig Prigly Károly bankfőnöktáros feleségét.

## A mult heti két betörés tetteseit elfogta a rendőrség 2 fiatalok inas személyében

Az egyik tanonc rövid idő alatt háromszor tört be egy üzletbe s mert a rendőrség nem tudott nyomára jönni, ez bátorította fel.

Jelentettük már, hogy az elmúlt héten egymásután több betörést követtek el Baján, ami azt a látszatot kelte, hogy a téli nélkülözések hónapjaiban a vagyonbiztonság igen ingatag alapokra helyeződött. A rendőrség bevezette a legkörülményesebb nyomozást, de régi igazság az, hogy a ilyen betörőt vagy a véletlen juttatja kézre, vagy pedig ha besugják. A mostani elharapódzott betöréseknél sem lehetett mást várni.

A véletlen azonban két betörés tetteseit mégis rendőrkézre juttatta. Megkerültek a Rosenberg József mechanikai üzletének és a Lázár Sámuel-féle köt és látszerész, valamint a rádióalkatrészeket árusító üzletnek a betörői két fiatalok inasnak a személyében.

A Lázár Sámuel-féle optikus üzletbe néhány nappal ezelőtt törték be s az üzletből fényképező gépet, rádiógépet, rádiótelepeket, rádióalkatrészeket stb. loptak el. Az Erzsébet királyné-utcai Rosenberg-féle üzletbe pedig a déli üzletzárás alatt ismeretlen tettesek alkulecsal behatoltak és onnan 300 pengő értékű rádió-cikket vittek el azalatt míg a tulajdonos ebédelni volt.

A rendőrség elfogta és őrizetbe vette mindkét inast, akiknek nevét a fiatalok urakról hozott törvény értelmében azonban az újságoknak nem szabad nyilvánosságra hozniok. Az ellopott holmi az utolsó szegig megkerült s bevitték a bűnjeleket is a rendőrség

bűnügyi osztályára. A rendőrség a nyomozás befejezése után néhány nap múlva fogja azokat visszaszolgáltatni a károsultaknak: Lázár Lajosnak és Rosenberg Józsefnek.

A rendőrségi kihallgatás folyamán kiderült, hogy a két fiatalok inas megátalkodott bűnöző: nem ez az első szereplésük a betörő pályán. Az egyik beismerte azt is a rendőrség előtt, hogy már háromszor tört be a Lázár-féle üzletbe s éppen az a körülmény bátorította fel, hogy az első két esetben a rendőrség nem tudott nyomára jönni.

A Lázár-céghez való betörésnél nagy rutinnal járt el, mert az előző betörései alapján már meg volt a rutinja. Kiderült egyébként az is, hogy az illető romlott lelkű betörő ellen már volt büntügyi eljárás is folyamatban a bajai törvényszék fiatalkorok bírósága előtt, amikor is dorgálásra ítélték a vásott tanoncot betörés miatt. Most ismét a fiatalkorok bírósága elé kerül mindkét betörő inas.

A rendőrség egyébként úgy jött a nyomukra s úgy csípte el őket, hogy valakinek feltűnt a sok rádió-cikk a két inasnál, akik azt árusítani is kezdték. Az illető azonnal gyanította, hogy nem rendes uton jutottak az inasok a rádió-értékek birtokába s rájuk terelte a rendőrség figyelmét, amely azután mindkettőjüket el is fogta.

## 1 pengős

óriás kerek angolszappanainkat beszerzési áron alul kiadjuk.

Csak pár napig

75 fillérért

árujuk Rendkívüli alkalom!

APOLLÓ-illatszertár.

## Vitéz Kemény Simon képtárlata a Nemzetiben

Bajai földink képtárlata, melyről már tegnapi számunkban megemlékeztünk, a következő meghívót bocsájította ki: Mély tisztelettel értesítem, hogy folyó évi február 2-án, azaz vasárnap délelőtt 11 ótorkor a Nemzeti Szálló dísztermében képiállítását nyitok. A kiállítás február hó 16-ig marad nyitva 9-16 óráig naponta. Bajá, jan. 28-án. Vitéz Kemény Simon.

Eredeti ősmagyar genreképek, ősmagyar motívumok, nagy kompozíciók, idillikus és romantikus életjelenetek, tanulmánytők, eredeti orosz, olasz és ősmagyar hangulatképek váltakoznak Kemény Simon gazdag repertoíróján, melyek mind új látószögéből lebbentik fel előttünk egy a magyar Muzsától ihletett művész lelkivilágát. A művészt meglátogattuk képei rendezgetése közben a Nemzeti Szálló dísztermében és az a benyomá-unk, hogy éret férfikor és komoly studiumok eredménye minden alkotása. Bajai képei közül „Baja” és a „Vaskuti várn” ragadták meg figyelmünket.

## Ünnepélyes ülést

tart ma este a Bajai Kereskedő Ifjak Egyesületének Önképzőköre.

A Bajai Kereskedő Ifjak és Magántisztviselők Egyesületének Önképzőköre által minden hét csütörtökön rendezett szokott liceális előadássorozat szórakoztató és ismeretterjesztő jellegű menüleg ma este ünnepélyes ülése lesz az Önképzőkörnek. Ez az ülés az Egyesületnek tulajdonképpen benső, meleg családi ünnepe lesz, amikor ünnepelni fogják az Egyesület legujabb díszelőjét, a munka emberét, aki az Egyesület

let felvirágoztatása érdekében sokat fáradozott a multban.

Az ünnepélyes ülés elején fogják átadni Klein Rezső egyesületi díszelnöknek a művészi kivitelű díszoklevelet. Ünnepi beszédet mondanak dr. Fischhof Zsigmond egyesületi ügyész és Krausz Gyula titkár. Klein Rezső díszelnök válasza. Glücksman Sárika szavatai. Maschanszker Sándor felolvasása Nobel Alfrédrol. Buchwald Endre zongoraszáma, Réh Rózi szavata. Róth Róbert bekonferálja „A gyáva fráter” című I felvonásos bohózatot, amelynek szereplői a következők: Schwarcz László, Löwy Mátyás, Aczél László és Glücksman Zsigmond.

Műsor után tánc lesz az Egyesület helyiségében.

— **Árverés a zálogházban.** Baja város I fokú iparhatósága az 1881. évi XIV. t. c. 15. §-a alapján a bajai hatóságilag engedélyezett magánzálogházban árverés alá kerülő zálogtárgyak elárverezésének határnapját és időpontját február 7-ikén délelőtt 9 órában a Sütő-utcai zálogházban tűzte ki.

## HIREK.

— **Ülések a megyénél.** Bács-Bodrog vármegyénél a közigazgatási bizottság február 6-ikán, csütörtökön reggel 8, a megyei kisgyűlés pedig délelőtt fél 10 órakor tartja ülését Bisztray-Balku Gyula főispán elnöklété alatt. Délelőtt fél 12 órakor pedig a Bácsbodrogvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató-választmánya tartja szokásos havi ülését dr. Szabovljevics Dusán alispán elnöklété alatt.

— **Ülések a városnál.** Baja városánál a közigazgatási Bizottság február 4-ikén d. e. 11 órakor, a városi kisgyűlés pedig d. u. 3 órakor tartja szokásos havi ülését Bisztray-Balku Gyula főispán elnöklété alatt.

— **Elveszett körgallér.** Elveszett egy körgallér. A rendőrség felhívja a megtalálót, hogy azt a törvényes kivételmentek terhe alatt a rendőrkapitányságra szolgáltatassa be.

— **A Sakk-Kör hírei.** A Bajai Sakk-Kör választmánya ma, csütörtökön délután 6 órakor, határozatképtelenség esetén fél órával később a Központi Szálloda éttermében, mint a Kör helyiségében választmányi és számvizsgáló ülést tart.

— **Tiltakoznak a MÁV. tarifamelési terve ellen.** A MÁV nak szándékában van a személyi taritát felemelni azzal az indoklással, hogy az árutarifában leszállítást fog eszközölni. A tarifameléstől évi 24 millió bevétel többletet remél, mely összeggel rekonstrukciós programját óhajta végrehajtani. Az összes érdekeltség megmozdul, hogy a tarifamelést megakadályozza.

— **Szenzációsan olcsók a Zádor bazár 14 napos vásárának árai.**

— **Izr. istentisztelet.** Pénteken délután az istentisztelet háromnegyed ötkor kezdődik.

— **A hadikölcsön-tulajdonosok nagygyűlése Budapesten.** F hó 26-án a hadikölcsöntulajdonosok nagygyűlést tartottak a régi képviselőházban. A gyűlést Szlezák Lajos dr. Ujvidék volt országyűlési képviselője nyitotta meg és elnöki megnyitójában hangoztatta, hogy amikor Hágában megtörtént a megegyezés a külpolitikai kérdésekben, szükséges, hogy felvessék a kérdést a belső reparációk ügyében is. Eppen ezért szükség van a hadikölcsön-kötvény tulajdonosok országos mozgalmának felrészítésére, amellyel eddig külpolitikai okok miatt várt kellett. A gyűlés megalaktotta a Hadikölcsön Károsultak Országos Pártját.

— **A Bajai Izr. Nőegylet közgyűlése.** Az Izr. Nőegylet február 16-ikán délután 3 órakor az izr. hitközség tanácstermében évi rendes közgyűlést tart evvel a tárgysorozattal: 1. Közgyűlés megnyitása és határozatképeség megállapítása. 2. Zárszámadás, mérleg előterjesztése és felmentvény megadása. 3. Számvizsgálók választása. 4. Alapszabálymódosítás. 5. Jegyzőkönyvi hitelesítő kiküldése. Az alapszabálymódosításhoz a tagok kétharmadának jelenléte szükséges. Amennyiben a tagok a megkívánt számban nem jelennek meg, az esetben február 23-ikán d. u. 3 órakor tartják meg a közgyűlést, amikor az a megjelent tagok számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

## KULTUR FILMSZINHAZ

1930 február hó 1-én, szombaton 6 és fél 9 órakor.

Február 2-án vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor

Pazar farsangi vigjáték est!

## A miniszter ur

Politikai hőbort 10 felvonásban. Főszerepekben: Henry Roussel, Albert Préjean és Gaby Morlay.

## Segítség tűz van!

Fejtetőre állott komédia 2 nevetésben.

Hiradó.

Hiradó.

— **Borkezelési tanfolyam a szőlősgazdák részére.** A földművelésügyi miniszter szőlőbirtokosok, szőlőkezelők és gazdatisztek részére február 10-től 22-ig terjedő időben a budafoki m. kir. állami pincemesteri szakiskolánál borkezelési tanfolyamot rendezet. A tanfolyamon való részvétel díja 10 pengő. Jelenkezni lehet a fenti szakiskola igazgatóságánál.

— **Népszámlálás Csehszlovákiában.** A csehszlovák belügyminiszter rendelete folytán f. év nyarán általános népszámlálást tartanak. Utoljára 1921-ben volt népszámlálás, amikor a lakosság száma 13613173 volt.

— **Az Izr. Nőegylet csokoládé-délutánja.** Az Izr. Nőegylet farsangi előadása február 9-ikén, vasárnap d. u. 5 órai kezdettel a Nemzeti Szállóda nagytermében megrendezendő csokoládé délután lesz.

— **Uj gabonavizsgáló szerv.** Az Országos Raktárházak r. t. értesítette a szegedi kereskedelmi és iparkamarát, hogy a kereskedelmi forgalomban szükséges fizikai és kémiai vizsgálatára a búzának — magyar kir. gabona és lisztkezelési állomáshoz hasonlóan, — berendezkedett. Ez a terménykereskedelem és a mezőgazdaság részére a gabonaforgalom lebonyolításánál jelentős könnyítést jelent és azt az Országos Raktárházak (Budapest, V. Nádor-utca 12) központjánál és a vidéki kirendeltégnél a méltányosan megállapított vizsgálati díjak mellett bárki igénybe veheti.

— **A török szépségkirálynő.** A világszerte elterjedt legújabb járvány, a szépségkirálynő választás. Törökországba is eljutott. Itt azonban, az ideai választással kapcsolatban, egy kis kavarodás történt. Feriha Tewfik Hanem, a tavalyi török szépségkirálynő, sehogyan sem akar belenyugodni abba, hogy az idén csak második lett. Egy mérges hangu nyílt levelet küldött a lapoknak amiatt, hogy az idén kilencven kilónál súlyosabb, tizenhat éves leányt választottak meg török szépségkirálynővé; a művelt nyugati népek ízlése — írja Feriha Tewfik Hanem kisasszony a nyílt levélben — nem méltányolja az ilyen súlyos és terjedelmes szépségeket. A tizenhat éves leányt azonban érintetlenül hagyja. A szépségkirálynő választáson pedig ugyáltszik, egyebek között, a születési bizonyítványokat is megnézték. Annyi bizonyos, hogy a zsűri európai tagjai közül sem adta szavazatát senki a kilencven kilós vagy ennél lengőbb szépségekre.

— **Tanfolyamok a szegedi felsőipariskolában.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a szegedi m. kir. állami felsőipariskolán az alább felsorolt továbbképző tanfolyamokat rendezik: 1. Közismereti tanfolyam, február 5-től négy hónapon át esténként. Különösen igen hasznos a felsőipariskolába törekvő tanulók részére. 2. Kazánfűtő tanfolyam, február 10-től hat héten át, 3. Lokomobil és cséplőgépező tanfolyam, február 10-től tíz héten át, 4. motorkezelő tanfolyam február 10-től hat héten át, 5. Mezőgazdasági traktorkezelői tanfolyam, február 17-től március 12-ig. A tanfolyamra jelentkezni a megnyitáig bármely napon délelőtt 8 órától délután 5-ig lehet az állami felsőipariskolán.

— **A kórházkiváltás enyhítése.** Vass József népjóléti miniszter a kórházkiváltás enyhítése érdekében Wekerle pénzügyminiszterrel egyetértően intézkedni

fog, mert az előírt adminisztrációs redukción a népjóléti tárcánál nem lehet keresztül vinni. A kórházaktól részben megvont állami segítség a közegészség kárára lenne. Biztosra vehető, hogy a kórházak a folyamatban levő tárgyalások után újra teljes mértékben a betegkezelésére állhatnak.

— **Adófizetés havi résletekben.** Az 1929. évi XXIII. t. c. 10. szakasza az adófizetésre vonatkozólag úgy rendelkezik, hogy havi egyenlő résletekben is lehet adót fizetni, mely kedvezményhez — minden kérvényezés nélkül — mindenkinek joga van.

— **A polgármesterhelyettes otthoni munkája.** Dr. Puskás Dezső helyettes polgármester két hét óta nem jár be a hivatalába, hanem otthon a városi közgyűlés üléséhez szabályrendeletet, valamint egyéb az új közgazdasági törvény értelmében szükségessé vált statutum átjavításokat dolgozza ki.

— **„A mérges asszony“ a bunyevác prelon.** Jelenítettük már, hogy az Alsóvárosi Keresztény Olvasókör a minden év farsangjában Gyertyaszentelő Boldogasszony napján tartani szokott nagy bunyevác prélót (fonócskát) az idén is február 2-ikén, vagyis most vasárnap este 8 órai kezdettel tartja meg az Ipartestület összes helyiségeiben. Az Olvasókör 1911-ben alakult s ez a 14-ik préló fennállása óta, mert a háború alatt nem tartották meg a prélót. A táncmulatság előtt színe kerül bunyevác nyelven a „Zla zsena“ című négy felvonásos szindarab, amelyet a következő szereplők játszanak el: Ádám Anica, Rajcsics Marika, Dugalic Katica, Pestalits Antal, Petresevits Gyula és Bálint Sándor.

— **A Közszállítási Tárcaközi Bizottság.** Az új közszállítási szabályzat értelmében megalakítandó Közszállítási Tárcaközi Bizottság tagjainak összeállítására névbe már régóta megállapodás történt. Ha ennek ellenére a bizottság tagjainak kinevezése késik és kérik ehhez képest a bizottság működésének megkezdése, úgy ez arra vezethető vissza, hogy a bizottság ügyrendjének egyes pontjai tekintetében a kereskedelmi minisztériumnak még nem sikerült az igazságügyminisztériummal bizonyos szempontokat tisztázni.

— **Táncanfolyam nyílik a zárdában.** Petris József fővárosi táncművész f. hó 27-ikén 6 hetes táncanfolyamot nyit az itteni zárdában, amelyen minden zárdás növendék részt vehet. A táncoktatási díj igen csekély: 10. — pengő az egész kurzus tartamára.

— **Előkészületek a MABI közgyűlésére.** A munkaadók blokkjában értekezlet volt, amelyen résztvettek azok a munkaadók érdekeltségek, amelyek tagjaik után a Magánalkalmazottak Biztosító intézetének közgyűlésében képviselőt nyertek. Az értekezleten a február 2-ikén megtartandó közgyűlés előkészítésével foglalkoztak s megállapodtak az igazgatósági, elnökségi és a bizottsági tagsági helyekre vonatkozó jelölésekben. Érdekes, hogy a február 2-iki közgyűlésre az alkalmazotti érdekeltségek már is egész sor indítványt nyújtottak be. Indítványt tettek az alkalmazottak üdülési lehetőségeinek kibővítésére, munkanélküli segélyalap létesítésére, a kislakásépítés fokozására, a segélyezési kulcsok felemelésére, az irodák és fizethelyiségek egészségügyi ellenőrzésére, a betegsegélyezési statisztika létesítésére, új tüdőbeteg-szanató-

rium és reumatikus gyógyintézet létesítésére. Ezenkívül egész sor indítvány vonatkozik az intézet adminisztrációjának módosítására.

— **Február elején forgalomba kerülnek a két pengős érmék.** A 2 pengős érmék, — mint halljuk — már kellő mennyiségben készültek el és február elején közforgalomba is kerülnek. Az ötpengős érmék csak néhány hónap múlva kerülnek közforgalomba.

— **Mezőgazdasági hitel céljaira fordítják a gyufakölcsön utolsó részletét.** A 60 millió pengőt kitevő gyufakölcsön utolsó részletét a svédok a Nemzeti Banknál befizették. Tekintettel arra, hogy a gyufakölcsön csak földbirtokra adható ki, ennél fogva a mezőgazdaság sürgős igényeinek kielégítésére fogják fordítani. Ez annál szükségesebb, mivel külföldön zálogleveleket elhelyezni nem lehet és így a bankok kénytelenek voltak a hosszulejártu mezőgazdasági kölcsönök folyósítását beszüntetni. Már huzamosabb idő óta folynak a tárgyalások, hogy kik részesedjenek ebből az olcsó kölcsönből. Valószínűleg a száz holdon aluli kisbirtokosok hiteligényeinek kielégítésére fogják fordítani, mivel azok több váltókölcsönt vettek fel, mint a nagybirtokosok. Az összeg felhasználásáról a pénzügyminiszter rövidesen intézkedni fog.

## Rádió.

Csütörtök, január 30.

- 3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.  
4.00: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánkvüli népművelés rádió-előadása.)  
Utána Időjelzés, időjárás és vizállásjelentés.  
5.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata.  
5.40: A m. kir. honvédegyetem zenekarának hangversenye.  
6.45: Angol nyelvoktatás.  
7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás szinlapjának felolvasása.  
7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése.  
11.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.  
Majd Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye.  
TELEFONHIRMONDO: A műsor egész nap azonos a rádióval.

## Szép konyha

jól felszerelve

a háziasszony büszkesége, öröme  
Rosszul felszerelt konyhában a főzés kín.

## Főzőedényeket

kevés pénzért, ma már jól, beszerezhetünk

Kréneisz Géza

vasútiüzletben.

A SINGER VARRÓGÉPEK  
MÉGIS A LEGJÓBBAK!

1929. Pk. 14694. szám.

1929. vght. 2738. szám.

## Árverési hirdetmény.

Dr. Herzog Emil bpesti ügyvéd által képviselt Weisz D. budapesti bejegyzett bankcég kérelmére és javára 300 pengő követelés és járvára 300 pengő követelés és járvára lékai erejéig a bajai kir. járásbíróóság 1929. év P. 1566. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől lefoglalt 1660 P becsértékű ingóságokra a bajai kir. járásbíróóság fenti számu végzésével az árverés elrendeltetvén, annak 1908. évi XXI. t-c. 20 §-a alapján fenntart, valamint zálogjogot szerzett más foglaltatók javára is a végrehajtást szenvedő lakásán üzletében Baján Haynald-utca 6 sz. alatt leendő megtartására határidőtől 1930. évi február hó 4. napjának délelőtti 9 órája tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butork, 1 pénzszekrény, 1 íróasztal, 1 íratszekrény, 1 festmény, 1 bőrgarnitúra, 1 fényezett íróasztal és egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, esetleg becsáron átul is elfogom adni.

Baja, 1930. évi január hó 14.

Hoffmann Győző  
kir. bír. végrehajtó.

## Figyelem!

En most is a legolcsóbban szállított prima, száraz aprított és hasáb tűzifát, porosz szenet, kokszot, tojásszenet

már 50 kg-tól kezdve. Csak kérje a 389. számot a telefonon. Tegyen próba rendelést, meg fog győződni.

Salapáthy utóda  
Deutsch

Városi iroda Tel. 356. Tüzifa, szén, koksz,  
M. A. K. mésztelep telep T-herp-udvar  
Mátyás kir.-tér 10. Telefon 389.

## Akác-méz

kis és nagy tételekben eladó kg-ként 1 pengő 60 fillérért RISZTICS SZILARD cukorkagyártó üzletében Berényi Dániel-utca 3. szám alatt. Telefon 391.

Tolnamegye Decs községben, a vasút-állomás mellett, egy nagy

## háztelék

haláleset miatt 15 waggon cserkővel együtt

## eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

1 kg narancs 76 fill.

1 kg mandarin 92 fill.

1 nagy citrom 7 fill.

**GROSZ GUSZTÁV**

fűszer és csemege kereskedés Baja.

Vörösmarthy és Haynald-utca sarok.

## U-R-A-N-I-A

1930. február hó 1-én, szombaton délután 6, este fél 9 órakor.  
1930. február hó 2-án, vasárnap d. u. fél 4, 6, este fél 9 órakor.

## Árva Julika élete.

Egy kis magyar leány tragédiája 10 felvonásban. — Főszerepben: Esther Ralston és James Hall.

## A csibész királyné.

Filmoperett 8 felvonásban. — Főszerepben: BETTY BALFOUR.  
HIRADÓK. HIRADÓK.

## CORSO MOZI

1930. február hó 2-án, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

TOM MIX ez ideig első nagyszabású filmje

## A blactowni sheriff.

Szenzációs vadnyugati történet 7 felvonásban.

## A bűnösök kikötője.

Egy ártatlan leány golygóját 7 felvonásban. — Főszerepben: Magde Bellamy és Don Terry.

Hiradók.

Hiradók.

Legkönnyebben fűthetők a **HERAKLIT** lemezekkel épült iakások

Heraklit a legtökéletesebb hang, hő és nedvesség szigetelő

Egyedárusító: **Pollák József** fakereskedő, Baja.

**ETERNIT** anyageladási és tetőfedési vállalat.

Telefon: 290.



**ETERNIT UDVAR** BAJA, BUDAPESTI-UT

Lerakatok: **DELŐ Géza** fatelepein. Telefon: 105.

Az ideai fűtési idény szenzációja, ahogy az új mosott 7000 kalóriás **PÉCSI BRIKETTEK** szobafűtésre beváltak.

**Tojásbrikett ! Dunabrikett**

kb. 12 dkg. tojás alakú, alkalmas főleg felültöltő és központi fűtéses kályhákba

kötőanyag nélkül 1500 atm. nyomáson préselve kb. 15 dkg-os prizmákban minden kályhában

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR” kályhában elkoszosodnak, mint koks, szag- korom- és salakmentesen égnek tovább és egyenértékűek a gázkocszal és poroszszénnel. Félannyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.

KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST !

**A D. G. T.**

**pécsi kőszénbányáinak képviselője**

**SCHÖN és BAJAI szénagykereskedők.**

BAJA, Haynald-u. 13. Telefon 26.

SZEGED, Kölcsey-u. 11. Telefon 21-01.

**Butort**

Pollák Józsefnél,

délmagyarország legnagyobb butorgyárában vásároljon.

Jan. 27-től febr. 3-ig. napi 8 óráig

**Dr. Makray László Gyarmati Emil**

gyógyászati szolgálatot

az ügyeletes gyógyszerár szobán délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

**Zongora**

(rövid) eladó vagy bérbeadó

Petőfi Sándor utca 27. sz. alatt.

**Ittazalkalom**

hogy penészesedő szalmaszékját eldobja és helyébe csekély

**P 16** -ért

acélsodrony ágybetétet rendelhessen nálunk, mely olcsó, tartós, szag- és féregmentes, ennélfogva egészséges.

kaphatók **UTRY-nál**

Erzsébet kir.-né u. 38. Tel. 280.

December 18-tól már kapható a **„Béjé 302”** hálózat készűlék,

a legmodernebb csodacsövekkel. Rendkívüli teljesítmény, kristálytisztta zenei hang, versenykivüli kedvező ár. Elenyésző üzemköltség.

Standard, Telefongyári és Philips készülékek váltó-, és egyenáramra 6-12-18 havi kényelmes részletfizetésre eredeti budapesti áron. Díjtalan bemutatás!

**BRUSZT JÓZSEF** okl. gépészmérnök

elektro- és rádiótechnikai vállalatátánál.

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

*Az egész életben hű barát*



**SINGER VARRÓGÉP.**

Kedvező fizetési feltételek. Alacsony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

**Azonnal kiadó**

egy modern utcai, előszobával, fűtőszobával és villannyal ellátott butorozott szoba két személy részére. (Esetleg butorozatlanul is kiadó!)

Érdeklődni lehet Erzsébet kir.-né utca 19. sz. alatt. Telefon 8.

Uganott egy bolthelyiség kiadó.

A valódi Hatschek-féle **Eternit** Pala és cső

Könnyű, törhetetlen, fagy- és tűzmentes.

Főelárusító: **GOLDSCHMIDT LAJOS** utóda,

**Zádor Oszkár**

**Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.**



Lerakatok: **Widmann Kálmán, Dezső Gara.** **Liebhauser Lőrinc Vaskut.** **Erdős István Érsekcsanád.** **Kalmár Samuel Nemesnádudvar.** **Wittner Márton Bácsbokod.** **Kovács János Bátmonostor.**

Nyomatott a Corvin-nyomda győresajtóján Baján.